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CONHECIMENTOS BÁSICOS

Texto para as questões de 1 a 5.

O que é sustentabilidade?

1 

4 

7 

10 

13 

16 

19 

Atualmente,  fala‐se  muito  a  respeito  de

sustentabilidade  ou  desenvolvimento  sustentável  em

diversos setores de nossa sociedade. Mas, afinal de contas,

o que esse termo representa?

O  termo  “desenvolvimento  sustentável”  foi  usado

pela  primeira  vez  em  1987,  por  Gro  Harlem  Brundtland,

ex‐primeira‐ministra  da  Noruega  e  que  atuou  como

presidente  de  uma  comissão  da  Organização  das  Nações

Unidas. Ela publicou um livro (Our Common Future) no qual

escreveu: “desenvolvimento sustentável significa suprir as

necessidades  do  presente  sem  afetar  a  habilidade  das

gerações futuras de suprirem as próprias necessidades”. 

Ao longo da maior parte da história do homem, ele

viu‐se como um dominador da natureza e acreditava que ela

estava disponível somente para o seu bem‐estar, para servir

ao  desenvolvimento  econômico.  Essa  forma  de  pensar

produziu uma “sociedade de consumo”, que é exatamente

o oposto de desenvolvimento sustentável, pois as indústrias

e fábricas buscam extrair o máximo de recursos do planeta

para  acumular  riquezas  e  satisfazer  o  consumismo

exagerado da população, ocorrendo muito desperdício.

Internet: <https://brasilescola.uol.com.br> (com adaptações).

QUESTÃO 1

De acordo com o texto, assinale a alternativa correta. 

(A) O  termo  “desenvolvimento  sustentável”  surgiu  em

razão  da  preocupação  com  a  manutenção  das

necessidades  da  geração  atual,  preservando‐se

recursos para a subsistência das próximas gerações.

(B) Sustentabilidade  e  desenvolvimento  sustentável  são

conceitos  totalmente diferentes, apesar de ambos se

referirem a meio ambiente.

(C) Fábricas  e  indústrias  praticam  o  desenvolvimento

sustentável,  por  meio  do  qual  satisfazem  o

consumismo da sociedade.

(D) O  desenvolvimento  sustentável  objetiva  dominar  a

natureza,  dispondo  de  seus  recursos  para,  assim,

proporcionar bem‐estar ao homem.

(E) Sustentabilidade  representa  uma  definição  em

conformidade  com  a  expressão  “sociedade  de

consumo”,  pois  significa  que  as  pessoas  precisam  se

responsabilizar pelo próprio sustento econômico.

QUESTÃO 2

Assinale  a  alternativa  cuja  expressão  corresponde  à  ideia 

principal do texto. 

(A) desenvolvimento econômico

(B) desperdício

(C) sociedade de consumo

(D) consumismo exagerado

(E) desenvolvimento sustentável

QUESTÃO 3

Considerando  a  compreensão  contextual,  assinale  a 

alternativa que apresenta sinônimo de palavra do texto. 

(A) “diversos” (linha 3) = alguns

(B) “disponível” (linha 15) = comprometida

(C) “exatamente” (linha 17) = eventualmente

(D) “oposto” (linha 18) = contrário

(E) “exagerado” (linha 21) = comedido

QUESTÃO 4

Assinale  a  alternativa  na  qual  a  oração  do  texto  apresenta 

vírgula(s) facultativa(s). 

(A) “Atualmente, fala‐se muito” (linha 1).

(B) “Mas, afinal de contas, o que esse termo representa?”

(linhas 3 e 4).

(C) “Ao  longo da maior parte da história do homem, ele

viu‐se” (linhas 13 e 14).

(D) “o  oposto  de  desenvolvimento  sustentável,

pois  as  indústrias  e  fábricas  buscam  extrair”

(linhas 18 e 19).

(E) “satisfazer  o  consumismo  exagerado  da  população,

ocorrendo muito desperdício” (linhas 20 e 21).

QUESTÃO 5

Assinale a alternativa que apresenta uma palavra acentuada 

pelo  mesmo  motivo  que  é  acentuado  o  vocábulo 

“sustentável”. 

(A) gerações

(B) disponível

(C) econômico

(D) fábricas

(E) máximo
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Texto para as questões de 6 a 8.

O cântico da terra

Cora Coralina 

1 

4 

7 

10 

13 

16 

19 

22 

25 

28 

31 

34 

Eu sou a terra, eu sou a vida. 

Do meu barro primeiro veio o homem. 

De mim veio a mulher e veio o amor. 

Veio a árvore, veio a fonte. 

Vem o fruto e vem a flor. 

Eu sou a fonte original de toda vida. 

Sou o chão que se prende à tua casa. 

Sou a telha da coberta de teu lar. 

A mina constante de teu poço. 

Sou a espiga generosa de teu gado 

e certeza tranquila ao teu esforço. 

Sou a razão de tua vida. 

De mim vieste pela mão do Criador, 

e a mim tu voltarás no fim da lida. 

Só em mim acharás descanso e Paz. 

Eu sou a grande Mãe Universal. 

Tua filha, tua noiva e desposada. 

A mulher e o ventre que fecundas. 

Sou a gleba, a gestação, eu sou o amor. 

A ti, ó lavrador, tudo quanto é meu. 

Teu arado, tua foice, teu machado. 

O berço pequenino de teu filho. 

O algodão de tua veste 

e o pão de tua casa. 

E um dia bem distante 

a mim tu voltarás. 

E no canteiro materno de meu seio 

tranquilo dormirás. 

Plantemos a roça. 

Lavremos a gleba. 

Cuidemos do ninho, 

do gado e da tulha. 

Fartura teremos 

e donos de sítio 

felizes seremos. 

Internet: <https://escolaeducacao.com.br>.

QUESTÃO 6

No poema, Cora Coralina homenageia  

(A) o lavrador.

(B) a mulher.

(C) os donos de sítio.

(D) o filho.

(E) a terra.

QUESTÃO 7

Considerando  a  leitura  interpretativa  do  poema,  assinale  a 

alternativa  que  apresenta  o  sinônimo  do  vocábulo  “lida” 

(linha 14). 

(A) vida

(B) trabalho

(C) dia

(D) terra

(E) lar

QUESTÃO 8

Assinale a alternativa que apresenta os antônimos corretos 

das palavras destacadas do texto. 

(A) “original” (linha 6) = inicial

(B) “constante” (linha 9) = ininterrupto

(C) “generosa” (linha 10) = abundante

(D) “tranquila” (linha 11) = irrequieta

(E) “Fartura” (linha 33) = provimento

QUESTÃO 9

Assinale a alternativa em que a palavra apresenta dígrafo. 

(A) terra

(B) primeiro

(C) fruto

(D) flor

(E) gleba

QUESTÃO 10

Assinale a alternativa que apresenta um ditongo, um tritongo 

e um hiato, nessa ordem. 

(A) averiguou – série – mágoa

(B) quando – quaisquer – saúde

(C) rainha – iguais – saída

(D) saguão – iguais – perfeito

(E) jóquei – caos – mais
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Texto para as questões 11 e 12.

Internet: <https://tirasarmandinho.tumblr.com>. 

______________________________________________________________________________________________________________

QUESTÃO 11

Considerando a compreensão do texto da tirinha, assinale a 

alternativa correta. 

(A) Segundo a mensagem principal, a água é obviamente o

elemento necessário à vida dos seres vivos.

(B) A informação da tirinha refere‐se à atenção necessária

para não errar assuntos óbvios na prova.

(C) A  tirinha  chama  a  atenção  para  a  importância  de

estudar para provas.

(D) Segundo o diálogo, os dois personagens têm a mesma

opinião a respeito do que é essencial à vida.

(E) Para  o  personagem  principal,  o  essencial  à  vida  de

todos os seres vivos é o amor.

QUESTÃO 12

Com  relação  à  separação  das  sílabas  de  palavras  do  texto, 

assinale a alternativa correta. 

(A) es‐sen‐cial

(B) con‐se‐gui‐u

(C) ó‐bvio

(D) á‐gua

(E) co‐lo‐co‐u

QUESTÃO 13

Assinale a alternativa que indica palavra corretamente escrita 

com a letra “s”. 

(A) catalisador

(B) proesa

(C) canalisação

(D) coalisão

(E) catequisar

QUESTÃO 14

A respeito dos sinais de pontuação, é correto afirmar que se 

utiliza o ponto de interrogação ao final de um(a) 

(A) pensamento.

(B) exclamação.

(C) afirmação.

(D) pergunta.

(E) citação.

QUESTÃO 15

Com base nas regras de ortografia, assinale a alternativa em 

que  todas  as  palavras  estão  corretamente  escritas  com  a 

letra “j”. 

(A) ferrujem – fulijem

(B) pajem – larinje

(C) jilete – vajem

(D) tijela – pajé

(E) jenipapo – berinjela
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Texto para as questões de 16 a 19.

Internet: <www.senado.gov.br>. 

______________________________________________________________________________________________________________

QUESTÃO 16

No  período  “Propostas  hoje  defendem  adoção,  a  partir  da 
Rio+20,  de  metas  semelhantes  para  a  sustentabilidade”,  é 
correto substituir a palavra “adoção” por 

(A) utilização.
(B) implantação.
(C) escolha.
(D) aceitação.
(E) acolhimento.

QUESTÃO 17

Quanto  à  compreensão  de  orações  do  texto,  assinale  a 
alternativa  que  apresenta  a  reescritura  correta  do  trecho 
“ONU aprovou, em 2001, a Declaração do Milênio, com oito 
compromissos”. 

(A) A  ONU  foi  aprovada  com  oito  compromissos  pela
Declaração do Milênio em 2001.

(B) Em  2001,  a  Declaração  do  Milênio  aprovou  oito
compromissos com a ONU.

(C) Oito  compromissos  foram  aprovados  na  ONU  e  na
Declaração do Milênio em 2001.

(D) A  ONU  e  a  Declaração  do  Milênio  aprovaram,  em
2001, oito compromissos.

(E) A Declaração do Milênio, com oito compromissos, foi
aprovada pela ONU em 2001.

QUESTÃO 18

A partir  das  informações  “Erradicar  a  extrema pobreza  e  a 

fome” e “Melhorar a saúde materna”, assinale a alternativa 

que apresenta apenas encontro(s) consonantal(is). 

(A) erradicar

(B) pobreza

(C) fome

(D) melhorar

(E) saúde

QUESTÃO 19

Assinale  a  alternativa que apresenta  sinônimo do verbo da 

oração “Garantir a sustentabilidade ambiental”. 

(A) Fazer

(B) Obter

(C) Construir

(D) Assegurar

(E) Causar
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QUESTÃO 20

Assinale  a  alternativa  em  que  os  dois‐pontos  foram 

empregados corretamente. 

(A) A  solução  para  o  meio  ambiente  é  única:

desenvolvimento sustentável.

(B) Algumas  pessoas  preservam  a  natureza:  enquanto

outras a ignoram.

(C) Poderia  desenvolver  um  projeto  sustentável

atualmente: contudo, somente o farei no próximo ano.

(D) A palestra foi proveitosa: ou melhor, foi excelente.

(E) De um lado: uma grande árvore; do outro: uma linda

horta.

QUESTÃO 21

A representação decimal do número 
5

4
 é 

(A) 0,54.

(B) 1,00.

(C) 1,25.

(D) 1,54.

(E) 5,4.

QUESTÃO 22

A dízima periódica 5,222... é igual a 

(A)
52

22
. 

(B)
5

2
.

(C)
47

9
. 

(D)
52

9
. 

(E)
55

9
. 

QUESTÃO 23

Sabendo  que,  para  fazer  uma  solução  de  limpeza,  deve‐se 

colocar  0,4  L  de  cloro  em  10  L  de  água,  então  devem  ser 

acrescentados a 1 L de cloro 

(A) 4 L de água.

(B) 12 L de água.

(C) 25 L de água.

(D) 40 L de água.

(E) 50 L de água.

QUESTÃO 24

Uma  cerveja  que  custava R$ 3,20 passou a  custar R$ 4,00. 
Nesse caso, o aumento percentual no custo da cerveja foi de 

(A) 10%.
(B) 20%.
(C) 25%.
(D) 80%.
(E) 100%.

QUESTÃO 25

Um balde de tinta continha 5 L, que eram suficientes para se 
pintar 20 paredes. Retirou‐se 1  L de  tinta do balde. Com a 
tinta restante, ainda podem ser pintadas 

(A) 19 paredes.
(B) 16 paredes.
(C) 15 paredes.
(D) 12 paredes.
(E) 10 paredes.

RASCUNHO



PREFEITURA MUNICIPAL DE CRISTALINA/GO  Aplicação: 2019 

6

QUESTÃO 26

Para uma receita, deve‐se usar 0,35 L de leite e, para outra, 

18

5
 L de leite. O total de leite, em litros, para se fazer ambas

as receitas é igual a 

(A) 3,518.

(B) 3,6.

(C) 3,95.

(D) 18,35.

(E) 18,5.

QUESTÃO 27

Alguns amigos pediram 4 pizzas no sábado à noite. Cada pizza 

continha  8  fatias  iguais.  Se  Amanda  comeu  3  fatias,  então 

Amanda comeu  

(A)
3

32
 da pizza. 

(B)
8

32
 da pizza. 

(C)
3

8
 da pizza. 

(D)
3

4
 da pizza. 

(E)
8

3
 da pizza. 

QUESTÃO 28

Uma roupa custava R$ 54,00, mas estava com desconto de 

10%. Sendo assim, o preço da roupa com desconto era de 

(A) R$ 44,00.

(B) R$ 46,80.

(C) R$ 48,60.

(D) R$ 50,40.

(E) R$ 52,00.

QUESTÃO 29

Em  uma  fazenda,  há  muitos  porcos,  dos  quais  20%  estão 

doentes. Se 48 porcos estão sadios, na fazenda há 

(A) 52 porcos.

(B) 58 porcos.

(C) 60 porcos.

(D) 68 porcos.

(E) 80 porcos.

QUESTÃO 30

Se 4 pedreiros pintam um muro em 3 dias, então 6 pedreiros 

pintam um muro em  

(A) 6 dias.

(B) 5 dias.

(C) 4 dias.

(D) 3 dias.

(E) 2 dias.

RASCUNHO
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